

Самые актуальные профессии ближайшего будущего

Будет несказанно обидно, потратив 4-6 лет своей молодой жизни и энное количество денег получить в итоге профессию, которой никак не получается заинтересовать потенциального работодателя. Как не ошибиться с выбором профессии, полезной обществу и позволяющей самореализоваться?

Всего, конечно, не предусмотреть, ситуация на рынке труда меняется легко и быстро, поэтому прогнозы, при нынешнем экономическом положении страны, дело неблагодарное, но определенные тенденции все же проследить удастся.

2006 год

В этом, еще «докризисном» году, эксперты российского рынка труда предположили, что в дальнейшие 10 лет будет сохраняться и расти спрос на:

инженерные специальности

В связи с общей политикой нашей страны, направленной на развитие инновационных технологий и промышленного сектора экономики будет ощущаться острая нехватка профессиональных *инженеров – конструкторов, инженеров-технологов, инженеров-строителей, технических специалистов, руководителей среднего звена и высококвалифицированных рабочих.*

Сочетание технического и экономического или юридического образования, знание английского или любого другого европейского языка, будет особенно ценно для «технарей». Все возрастает потребность в специалистах *инженерного маркетинга и менеджмента*. Специалисты такого профиля исследуют рынок высокотехнологичных приборов и механизмов, занимаются их продажами, ставят задачи разработчикам.

специалистов по IT

Программисты, системные администраторы, веб-дизайнеры, разработчики компьютерного аппаратного обеспечения и др. Если *программисту* необходимо создавать и отлаживать программное обеспечение, а также поддерживать его работоспособность, то *системному администратору* придется поддерживать работоспособность локальной сети, следить за работой компьютеров, «ловить» вирусы и устранять неполадки. Так же как и программисты, будут нужны *разработчики компьютерного аппаратного обеспечения*, поскольку станет еще актуальнее проблема хранения данных – поиск эффективных способов сохранения огромных массивов информации в маленьких физических объемах.

Веб-дизайнер придумывает и реализует интерфейс сайтов или отдельных страничек в Интернете. *Специалисты в области IT-безопасности* - призваны защитить корпоративную систему компаний от атак хакеров и других заинтересованных лиц из важных ведомств.

специалистов в области нанотехнологий

Нанотехнологии, это технологии основанные на работе с молекулами и атомами - производство микросхем, роботов в наноразмерах, а также инженерия на атомном уровне. Специалисты будут нужны во всех сферах производства: машиностроении, космических технологиях, медицине, легкой промышленности. Это профессии будущего, поэтому таких специалистов будут ждать с нетерпением, как в России, так и за ее пределами.

биотехнологов

В настоящее время биотехнологии используются в молекулярной медицине, в биофармацевтических производствах, широко применяются в сельском хозяйстве, где с помощью генной инженерии и методов микробиологии получают генномодифицированные продукты. Результатом научных разработок, исследований в области электроники и биотехнологий могут являться, к примеру, создание новых источников питания или электронных схем, основанных на живых микроорганизмах, биочипов.

маркетологов и менеджеров

Креативные маркетологи в период острой конкуренции и перенасыщения рынка будут всегда востребованы. Именно они разрабатывают современные стратегии компаний и ищут наиболее интересные услуги и товары для удовлетворения все более требовательного клиента. Безусловно нужными останутся *менеджеры по продажам*, поскольку именно они приносят прибыль компании в любой экономической ситуации. Сохранится потребность и в опытных высокопрофессиональных управленцах. Они нужны и в кризис, и особенно будут нужны, когда начнется экономический подъем.

Можно упомянуть еще и *риск-менеджеров или кризис-менеджеров*. Все больше ценятся специалисты, способные поддерживать ликвидность компаний и оптимизировать расходы.

экологов

При прогнозируемом росте промышленных производств, невозможно будет игнорировать проблемы экологии - загрязнения окружающей среды выбросами, утилизацию отходов и сохранение чистоты атмосферы, воды и почвы. Проблемы экологии уже сейчас выходят на одно из первых мест в мировом сообществе. Специальность эколога будет требовать знание физики, химии и биологии, навыков компьютерного моделирования, проходящих в природе процессов.

логистов

Профессиональное управление транспортными потоками, налаживание системы передвижения и сохранения грузов, приобретает все большее значение при создании новых и расширении существующих производств. Интеграция России в мировой рынок потребует притока профессиональных логистов, особенно со знанием языков.

медиков

Самыми востребованными, а значит и высокооплачиваемыми, будут медики узкой направленности – в основном специалисты, работающие в области омоложения и продления жизни.

химиков

Вопрос поиска и развития альтернативных источников энергии уже давно называется в списке приоритетных направлений. И хотя проблема истощения энергетических запасов земли еще не нависла угрожающе над человечеством, но разработки в этой области ведутся активно. И без помощи химиков здесь никак не обойтись.

специалистов в области сервиса

Сервис в стране активно развивается: ночные салоны красоты, круглосуточная доставка продуктов на дом, бронирование номеров в гостиницах в любое время суток в любом конце земного шара... У нас все больше запросов, и удовлетворить их - главная цель работников туристического бизнеса, beauty-индустрии и других сервисов.

рабочие специальности

Наверняка востребованными и через 5 лет останутся: **специалисты в сфере розничной и оптовой торговли, работники в сфере общественного питания, водители автотранспорта, представители строительных специальностей, специалисты по металлообработке, специалисты по ремонту автомобилей.**

2009 год

Рейтинг самых лучших профессий будущего, по мнению российских HR-специалистов, опубликованный на сайте журнала «Личный бюджет» (www.lbudget.ru) в 2009 году выглядит таким образом:

Медики

Специалисты в области медицины будут всегда востребованы. Руководитель группы подбора персонала кадрового центра ЮНИТИ Анна Крылова называет одними из наиболее быстро развивающихся и перспективных в России отраслей сфер деятельности фармацевтику и медицину.

Психологи и личные консультанты

По прогнозам специалиста компании «Гейдельберг СНГ» Светланы Гетмановой в ближайшие 5–10 лет одной из самых популярных в нашей стране станет профессия психолога: «Рано или поздно мы начнем более спокойно относиться к тому, чтобы пойти за советом относительно своих проблем к специалисту».

Специалисты в области транспорта и логистики

Наша жизнь становится все быстрее, вряд ли кто-то будет оспаривать это. Естественно, что в ускоряющемся мире будут востребованы специалисты в области транспорта. Чтобы все успеть, надо быстро двигаться.

IT-специалисты

Сегодня работа фактически любой компании невозможна без IT-специалистов. И компьютерщики будут у нас по-прежнему в почете – по крайней мере, в ближайшее десятилетие. Хотя в развитых странах их функции переводятся в более «дешевые» Китай и Индию. В Европе и США, например, вряд ли кто-то сочтет перспективной карьеру программиста. Но в России им есть пока где развернуться...

Менеджеры

Специалист в области социального менеджмента и массовых коммуникаций, бизнес-тренер Оксана Силантьева считает, что в ближайшее десятилетие в России будет наблюдаться повышенный спрос на профессиональных менеджеров высокого уровня. Такой специалист должен быть не только управленцем, но и хорошо разбираться в той области, с которой связана его работа.

Нанотехнологи

В будущем профессий, связанных с нанотехнологиями, уверены все опрошенные кадровики. Ведь приложение неисчерпаемо: машиностроение, компьютерные технологии, пищевая промышленность, медицина. Нанотехнологии используются при производстве жестких дисков компьютеров, перевязочных материалов, элементов двигателей внутреннего сгорания, теннисных мячей с длительным сроком службы, инструментов для резки металлов, антистатических покрытий для чувствительной электронной аппаратуры... Всего не перечислить.

Биотехнологи

Такие специалисты уже находят применение в самых разных областях деятельности – от медицины и фармакологии до горнодобывающей промышленности и сельского хозяйства.

Специалисты сельского хозяйства и производители продуктов питания

Хотя на данном этапе сельское хозяйство и находится в запустении, но так не может продолжаться всегда. Да и правительство России ставит эту отрасль экономики в разряд приоритетных. Так что в ближайшее время можно прогнозировать спрос на квалифицированных специалистов сельского хозяйства и производства продуктов. **Экологи, специалисты природоохранных технологий**

«Идея ответственного потребления и производства, экологии только начинает свой путь в России, – говорит Владимир Вайнер, директор Центра рекламных исследований Gran Prix. – От деклараций придется переходить к реальным программам». Если не социальная ответственность бизнеса, то возрастающее внимание государства к охране окружающей среды сделает специалистов-экологов востребованными в России.

Рабочие профессии

На некоторых предприятиях руководство уже готово платить квалифицированным рабочим зарплату, сравнимую с зарплатой менеджера среднего звена. Да и престиж рабочих профессий начал потихоньку подниматься.

НОВЫЙ ВЗГЛЯД

Рейтинг 10 главных профессий будущего опубликованных в статье Андрея Вырковского на сайте журнала [Forbes](#) заметно отличается от предыдущих, здесь появились профессии о возможной необходимости которых, большинство читателей скорее всего даже не задумывались:

Универсальный солдат

Войны будущего превратятся в точечные операции по «принуждению к миру», «восстановлению конституционного порядка». Для борьбы с террористами и мятежниками, нужны «солдаты будущего». Это профессиональные бойцы, участвующие в экспедиционных кампаниях, — специально обученные, готовые к нестандартным задачам. В компетенции такого специалиста будет: отличное знание местных условий, психологии местных жителей, умения обходиться без тяжелого вооружения.

GR-менеджер

Экономисты сходятся во мнении, что последствия кризиса будут преодолеваются многие годы. Значит, роль государства в экономике будет высокой. Компаниям понадобятся люди, которые будут общаться с чиновниками и выбивать преференции.

Сиделка, геронтолог

В России численность населения старше 65 лет вырастет к 2030 году до 27 млн. человек. Исследование, проведенное учеными из Университета Южной Дании, свидетельствует, что более половины детей, которые сейчас рождаются в развитых странах, доживут до 100 лет.

Здоровье пожилых людей будет улучшаться, но самостоятельно справляться с немощью и болезнями суждено не всем. По данным датских ученых, всего 30-40% глубоких стариков могут жить без посторонней помощи. Остальным нужен присмотр.

Эксперт в сфере альтернативной энергетики

Запасы углеводородов в мире велики, но не безграничны. Энергия, добываемая из возобновляемых источников, будет вытеснять «нефтяную» и «угольную». В ближайшее время специалисты по альтернативной энергетике будут весьма востребованы. Производство солнечных батарей, производство кремния, главным потребителем которого является солнечная энергетика, выпуск термоэлементов и другие проекты. Всем создаваемым предприятиям потребуются кадры — от управленцев и инженеров до рабочих.

Специалист по ведению бизнеса в странах Африки

Африка – континент, занимающий второе место в мире по запасам бокситов, хромовой руды, кобальта, промышленных алмазов, платиноидов, циркония. Но ее недра разрабатываются недостаточно. Виновата в первую очередь нестабильная политическая ситуация во многих странах региона. Получить контракты на добычу ресурсов смогут лишь компании, которые найдут общий язык с местными элитами. Для этого им понадобятся эксперты и посредники - те, кто способен консультировать и вести дела в Африке.

Журналист-агрегатор

Блоги отвоевывают все больше информационного пространства у традиционных СМИ. Крупные издания привлекают читателей, размещая на своих сайтах посты известных блогеров. В будущем журналистика, основанная на компиляции уже существующей информации, станет главным конкурентом традиционных медиа. Искусный компилятор, составляющий выжимки из оригинальных текстов, сталкивающий лбами разные позиции, подстрекатель к неожиданным дискуссиям — еще одна перспективная профессия.

Специалист по труднодобываемым запасам нефти

Разведанных запасов нефти в мире пока много, но добывать ее все труднее. Нефтяникам будущего придется иметь дело с трудноизвлекаемой нефтью из нефтеносных песков, разработкой месторождений на арктическом шельфе и прочими нестандартными случаями. Специалистам по экстремальным способам добычи энергоносителей скучать не придется.

Селекционер, специалист по генной инженерии растений

Проблема голода никуда не делась: число жителей Земли быстро растет. Сельское хозяйство в той форме, в которой оно существует сейчас, не сможет прокормить растущее население. Новые сорта растений, в том числе созданные путем генной инженерии и современные методы ведения сельского хозяйства — едва ли не единственный способ спасти население беднейших стран от голода. Агрономы, селекционеры, генетики, выводящие новые сорта сельскохозяйственных растений, их роль в вопросах нового сельского хозяйства будет неоценима.

Урбанист, специалист по развитию территорий

Земля быстро становится планетой городов, а не деревень. Планировать, строить и обслуживать новые, быстро растущие мегаполисы, должен будет класс специалистов, умеющих создавать комфортную городскую среду. Страны будут формировать большой спрос на специалистов по комплексному развитию территорий (транспорт, социальная сфера, привлечение инвестиций и т. п.), особенно в городских поселениях.

Эксперт по абсорбции, национальным и религиозным конфликтам

Едва ли не самый болезненный вопрос — религиозный. Особенно сложно складываются отношения с последователями ислама. В Европе и Северной Америке все больше представителей и других новых для региона религий — индуизма, сикхизма, буддизма. Судя по всему, число их приверженцев будет быстро расти из-за иммиграции и сравнительно высокого уровня рождаемости.

Грядущие конфликты с представителями традиционных религий неизбежны. Понадобятся независимые посредники, способные вести диалог между конфессиями. Возможно, речь идет о новом типе социального работника, сочетающего в себе качества дипломата, бизнес-переговорщика и психолога.

Нанимать таких специалистов будут как государственные структуры, так и крупные частные компании, дабы избежать конфликтов между своими сотрудниками, работающими в разных странах.

Подготовлено: MoeObrazovanie.ru

По материалам сайтов: www.gorbibl.nnov.ru, www.forbesrussia.ru, www.lbudget.ru